

崔帅: 纳新创智 融变精匠



"当时大赛规定是6个半小时,要求精度不能 超过 0.02 毫米, 相当于人头发丝的五分之一,它 考验的就是手上功夫。"赛场上的笃定,来自场外 数千个日夜的打拼, 山西航天清华装备有限责任 公司五分厂 509 钳工组组长崔帅凭实力出圈,在 第六届全国职工职业技能大赛钳工总决赛中,取 得了个人第3名的好成绩,并被授予"全国技术能

从入职时的懵懂到岗位工作的领头人,"95 后"崔帅用9年的时间将自己磨炼成了一名航天 尖兵。他用一双妙手在精细的毫厘间创造了一次 次的神奇, 用一颗匠心在平凡的岗位上攻克了一 个又一个难关。崔帅先后荣获了"山西省劳动模 范""火箭院技术能手""三晋工匠"等荣誉称号,创 立以自己名字命名的劳模创新工作室,并带领一 班人承担着"高、精、尖"航天产品的总成装配生产 任务。近年来,他先后带徒20人,培养高级技师2 人、技师 5 人,其中 3 人获省部级"技术能手"称 号、1人获省国防科技五一劳动奖章、4人获"三晋 技术能手"称号、3人获"火箭院技术能手"称号。

"走上工作岗位后,我被分配到五分厂 502 组 跟着王建新师傅干活。他是个有耐心的人,不只是 从最简单的磨钻头、看简单的图纸开始教我技术 和工作方法,还通过让我主动做一些从未接触过 的零部件,锻炼我独立思考加工操作方法的能力, 使我比同一批参加工作的徒弟成长更为迅速。"崔

内心怀着对师傅的感激, 崔帅一心想着要更 加努力。回忆起参加全国职业技能大赛时,他每天 早早就起床开始训练, 训练完回到宿舍还要继续 看书至深夜,一天只睡五六个小时。高强度的训练 让崔帅的双手长了血茧, 再苦再累他也从未想过

"快一点!再快一点!"崔帅知道工艺方法已经 进无可进, 唯一能缩短时间的只有不断提升加工 速度。为了提高加工效率,他让每个动作尽可能标 准,形成自身的肌肉记忆。获奖的那一刻,崔帅命

运的齿轮也开始转动,大赛上一战成名的他很快在 工作中挑起大梁,成为国家重点航天产品科研生产 一线的技术骨干。

2021年9月,崔帅接过车间任命班组长的责任 书,带领一班人承担起新产品的总成装配生产任务。 在产品装配现场,从加载、对接到装蒙皮、发泡,再到 弥缝、气密验证,他都亲自把控每一道工序。

某产品关键结构件需要在两天内完成加工装 配,这时却发现传感器接收不到信号,调试工作无法 进行。重任再一次落在了崔帅肩上。

"这个难题之前也没有遇到过,需要在一个长度 十多米、直径两米多的圆柱形筒体里面加工一个30 毫米的台阶孔。传统的机械无法加工这么大型的产 品,只能靠手工操作来加工。"当时,崔帅并无十足

想要在保证传感器螺纹孔不受损伤的前提下完 成操作并不是一件简单的事,而且手工钻孔一旦失 败,设备损失将难以估量。经过紧张激烈的攻关讨 论,"崔帅劳模创新工作室"成员连夜设计出一种具 备精确定位的特殊装置。在反复改进和试验的基础 上,崔帅硬是靠手工刃磨出这种新型组合钻孔装置, 成功解决了加工难题,确保了产品的按时交付。

"用我们航天人的话来说,就是 100-1=0,所以 我要将普通的工作干到极致!"崔帅不仅能将两米 长的图纸在脑海中立体化呈现,而且对于图上的所 有数据能快速地完成从平面角度到空间弧度的转换 和计算,十几个工种、上百道工序、几万个零部件,从 加载、对接到弥缝、气密验证,他亲自把控产品装配 的每一个环节。从业9年来,崔帅给出的是100%的

"作为一名生产一线'95 后'的航天人,能够参 与到国家航天产品的生产任务中,我觉得自己有一 种神圣的使命感,但更多的是一种责任。"崔帅说。作 为新时代的航天人,崔帅用实际行动诠释了"航天精 神"的内涵,以勤勉敬业的工作态度、勇于创新的工作 精神,一次次地在突破自我中成为青年学习的榜样。

本文图片由受访者提供

■ 科学导报记者 杨洋





①崔帅学习理论知识

②和工友探讨工作

③和研制成品合影



专业学位研究生教育 有力支撑创新发展

■ 高耀 陈洪捷

近日,教育部公布的统计数据显示,我国已累计培养1100多万 名研究生,2022年在学研究生人数达365万,总规模位居世界第 二,已经成为研究生教育大国。在过去的十多年中,我国研究生教 育持续完善学科专业结构、人才培养结构,全国800多个研究生培 养单位向社会输送 60 多万名博士和 650 多万名硕士,为党和国家 事业发展夯实了人才基础。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视教育 事业,坚持把教育摆在优先发展战略地位,推动教育事业快速发展, 研究生教育也有了迅猛的发展。在这个过程中,专业学位研究生教 育迅速崛起,以促进经济社会发展为目标,为各行各业培养输送了 大量的高级专业人才,成为我国社会经济持续发展的重要支柱。

专业学位研究生教育起步于20世纪90年代,起初,我国建立 了工商管理硕士、建筑学硕士10种硕士专业学位。进入新世纪以 来,又设立了公共卫生硕士、会计硕士等30种硕士专业学位。在博士 专业学位层面,20世纪90年代设立了临床医学博士、口腔医学博 士、兽医博士以及后来的教育博士和工程博士专业学位。但从总体上 看,当时的研究生教育呈现出以学术学位研究教育为主体的特征。

党的十八大以来,为了更好满足经济社会发展对高层次应用型 专门人才的需求,我国于2018年启动并开展了工程专业学位类别 对应调整工作,全面统筹工程专业人才培养。经过几年的调整,在 2022年发布的《研究生教育学科专业目录》中,专业学位类别的数 量由 47 种增加到 67 种,更充分、更精准地对接经济社会需求,支撑 行业产业高质量发展。除了类别的增加,专业学位研究生教育也出 现了人才培养结构的历史性调整。根据教育部相关数据,我国当前 专业学位授予点总数由 10 年前占学位授予总量的 37.6%提升至现 在的44.2%,其中博士专业学位授权点数量增加了3倍。人才培养 规模上,专业学位授予人数占比从2012年的32.29%增加到了 2022年的56.4%,得到了非常快速的发展。此外,专业学位研究生 教育的发展为我国研究生教育的区域均衡发展作出了贡献,各地博 士专业学位点都有了明显的增加。近十多年来,北京、上海、辽宁、江 苏、浙江、陕西等省市的博士专业学位点有了大幅增长,山西、贵州、 云南、海南、宁夏、新疆等省区也实现了专业学位博士点从无到有的 历史性跨越。

随着专业学位研究教育的迅速崛起,我国研究教育的整体格局 发生了重大的变化,从学术人才培养为主转向兼顾学术人才和专业 人才的新培养模式,这是我国研究生教育发展过程中的一次重要转 型。同时,专业学位研究生教育在规模、结构上的发展转型重新定义 了研究生教育的功能和定位,对研究生教育的培养目标、学科体系、 师资要求等都提出了新的要求。如何顺应研究生教育的转型趋势, 积极探索符合两类研究生教育发展规律的培养制度和发展模式,不 断增强研究生教育的整体活力和韧性,是未来需要继续探索和实践 的重大课题。其中,不断调整优化研究生教育的类型结构和区域结 构,不断增强研究生教育服务国家需求的能力是重中之重,有利于 在未来培养一批厚基础、实战型、高层次的创新人才,集中解决社会 和企业最急迫的技术难题。

这次转型还意味着研究生教育除了满足高等学校和科学研究 的需要之外,更加贴近经济社会的发展,贴近各个行业、不同领域对 高层次人才的需求,同时促进高校与社会各方关系的进一步加强。 未来,针对重学术学位轻专业学位的观念、两类学位同质化发展等 问题,还需要大力深入推进研究生分类培养、分类发展,不断推动专 业学位研究生教育发展,进一步发挥研究生教育对高质量发展的支

国润储能上榜省重点产 业链"链核"企业名单

近日, 山西省重点产业链链长制领导小组办公室公布山西省 重点产业链"链核"企业名单,共计77家,山西国润储能科技有限

山西国润储能科技有限责任公司是国内唯一综合布局全钒液 流电池装备制造与液流电池核心隔膜材料生产的高新技术企业。

李学林

《科学导报·大众科普》专刊



《科学导报》创刊于 1984年,国内统一连续出版物号:CN14-0015,是由中国科协调宣部指导、山西省科学技 术协会主管、山西省科技新闻出版传媒集团主办的一份综合性科技类报纸,以普及科学知识、传播科学思想、推 进科技创新为宗旨,鼎力服务于全民科学素质提高。

《科学导报·大众科普》聚焦科学热点,传播科学知识,普及健康理念,服务"健康中国"建设,为广大科普工作 者搭建科研展示、学习交流、科学普及的平台,致力于提高大众科学素养。

《科学导报·大众科普》栏目设置:大众健康、科学教育、科学文化、运动科学、科普新知、生活科普、科普论坛、 科普天地、科普交流等。

欢迎社会各界人士踊跃来稿!

投稿热线:0351-7537089 7537084

投稿邮箱:kxdbnews@163.com



